
算数の壁をすらすら攻略!

小学2年生長さとかさ

かべ

こた

答え

こうりゃく

ーつ,首分のーつ
島

合っていたら 0を

1

0

1

なが

長さくらべ

まちがえたら,答えの下のアドバイスや
よ

ちゅういするところを読んで,
なお

もんだいをとき直してできるようにしよう。

■

蓉えと見くらべて,
しよう。

こた

ぜんぶ 0になったら,もんだいの

「できたねシール!」をはろう。

おうちのかたへ

1年生で習った内容を復習します。

いろいろな方法で長さを比べましょうここで復習した

とが,ものさしを使って長さを測る学習につながりま

0

おうちのかたへ

毎回,つまずきの克服ポイントやほめポイントを記し

てぃます。お子さまの学びの手助けになるよう,ご

活用ください。

①(⑦)

②(⑦)

6 ・フ

ページ

3 ①(⑰)

②(①)

③(⑦),(2 つ分)
'ユ、'.

それぞれ,ます@いくつ分の
なが

長さかをしらべてくらべよう!

()

( 0 )

.

^

, (3つ分)
),ん

(4つ分),

)、ん

ページ1こ

OK!

上の「OK!」では,その回でお子さまができるようになったことを,確認できます。

お子さまが身に付けた力の証となりますので,答え合わせを終えたら,口に、ノしていきましょう

..

^

6ψ

口長さを比べることができる。

ていねいに引っばってください。

d 力、
、,リ

ず、

9

①
②

こ
す



センチメー

くD l cm

②

き 本

2う分

^
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ものさしは

じょうぎは

I cm

2m

3う分
'.

1 ①(4),(4Cm)

②( 8),( 8 Cm)

③(6),(6Cm)

④(9),(9Cm)
なが

それぞれの長さが Icmの
'ミ{'J

いくつ分なのかを,ものさしを

しらべるよ。

ヨ

なが

なが

センチメートル②^Cm

長さをはかるビうぐ,

線をひくビうぐだよ。

4つ分

せん

.'.

Ⅱ

7Cm

Ⅲ1Ⅱ11ⅡΠⅡⅡ

丕lm

長いほうからみじかいほうを

ひいてもとめるよ。

けいさん

3Cm + 1 Cm =4Cm

5Cm + 1 Cm =6Cm

6Cm+2Cm=8Cm

4Cm+5Cm=9Cm

7Cm +3Cm = 10cm

8Cm +4Cm = 12Cm

11 Cm +9Cm =20cm

2う分

おうちのかたへ

まずは,長さの単位「mm」を正しく書くことができる

かを見てあげましょう。うまく書けない場合は,実際に

書いて見せてあげましょう。

25mmのように,小さい目盛りを数えるのが大変な長さ

の場合は,大きい目盛りを利用して,「10mmの 2つ分

とlmmの5つ分」という考え方で教えてもよいでしょう

命おうちのかたへ

まずは,長さの単位「cm」を正しく書くことができるか

を見てあげましょううまく書けない場合は,実際に書

いて見せてあげましょう

長さを測る問題では, 1Cmのいくつ分なのかを考えます。

最初は,左端から「1Cm,2Cm,ー・」と順に目盛りを数

えてみましょう。

見て

4

①(7Cm)

② 1^ 2Cm+6Cm=8Cm

(8 Cm)こたえ

なが

2つのテープをあわせた長さは,
ざん

たし算でもとめよう!

センチメートル③Cm

文しょうだい

4Cm

0

'.

けいさん

ロ「cm」の書き方がわかる。

口 Cmを使ってものの長さを表すことがで

きる。

①(よこ)

② 1^ 5Cm+8Cm= 13Cm

( 13 Cm)こたえ

なが こた

長さを答えるとき,たんいの

Cmをつけるのをわすれないでね。

2Cm3Cm I cm ^

6Cm -1 Cm =5Cm

7Cm-5Cm=2Cm

8Cm-4Cm=4Cm

9Cm-6Cm=3Cm

18Cm -3Cm = 15Cm

20cm -12Cm =8Cm

^^

12・13
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①(4mm)②(5mm)

③(8mm)④(10mm)

ものさしの左はしが 0だね。
かぞ

左はしから小さいめもりを数えて
なが

長さをもとめよう!

おうちのかたへ

ひき算でも,最初は目で見て確認するとよいでしょう。

例えば,7Cm-3Cm の場合は,7Cmのテープから3Cm

分を切り取って,残りが4Cmになることを見せてあげま

しょう。

計算がうまくできないときは,単位をかくして,数字だ

けのひき算で考えてみてもよいでしょう。 0

①(25mm)

大きいめもりの
'ユ、'"

Immが 10こ分

おうちのかたへ

最初は,実際に線をかいてみるとよいでしょう。例えぱ,

3Cm+1Cmの場合は,3Cmの線をかき,さらにその線

をIcm分のぱしてかいて,全体で4Cmになることを見

せてあげましょう。また,長さの計算では,単位を忘れ

ずにつけることを確認しましょう。

5 mm

1 ①(5Cm)

②[三三ヲ 18Cm -5Cm = 13Cm

( 13 Cm)こたえ

き

テープを切りとった@こ句@
ざん'が

長さは,ひき算でもとめよう!

くD l mm

文しょうだい

リメートル

0

12 1、コ4,'

I cm

き

口 Cmで表した長さのひき算ができる。

②(32mm)

あいだには,

あるね。

口 Cmで表した長さのたし算ができる。

本

OK!

①(えんびっ)

②匹亘P 11 Cm -8Cm =3Cm

(3Cm)こたえ

14・15

^^ジ

ⅢⅢⅢⅢⅢⅢ
^

ロ「mm」の書き方がわかる。

口 mmを使って長さを表すことができる。

^

、
ミ

①
②
③
④
⑤
⑥
⑦

①
②
③
④
⑤
⑥
⑦

1



匠 mmと Cm(①

(4Cm 5mm)

1 ①(1 Cm2mm)

②(3Cm2mm)

③(4Cm6mm)

き 本

2 ①⑦.(6Cm5mm)

④(3Cm4mm)

②(8Cm7mm)

③(10cm 9mm)

Icmと lmmがそれぞれ

あるかな?

16・17

ページ 7 mmと Cm②

6Cm5mm

① 6Cm4mm+3Cm=9Cm4mm

② 5Cm+8Cm2mm= 13Cm2mm

③ 9Cm3mm+6mm=9Cm9mm

④ 2Cm+7mm=2Cm7mm

⑤ 10cm5mm+6Cm4mm= 16Cm9mm

Cmビうし, mmどうしをそれぞれ

たすよ!

けいさん

18・19
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いくつ分

●おうちのかたへ

ものの長さをCmとmmを使って表す問題です。

のようにものとものさしが左端でそろっている場合は,

左端から,「1Cmが0つ分,1mmが0つ分」と数えます

のように左端がそろっていない場合は,ものの左端が

ものさしのどの目盛りを指しているかに注意しましょう。

間違えてしまった場合は,「ここからここまでがIcmの

0つ分,ここからここまでがlmmの0つ分」と,実際

に数えて見せてあげましょう。

ものさしの目盛りをよむのに慣れたら,ものさしを使っ

て身の回りのものの長さを測ってみるとよいでしょう

0

口 Cmとmmを使って,ものの長さを表す

ことができる。

'ぶん

丑 mmと Cm③

①匹亘P 12Cm3mm+8Cm2mm

=20cm5mm

(20cm 5 mm)こたえ

② 1^ 8Cm2mm+2Cm

10cm 2 mm

( 10cm 2 mm)こたえ

2Cm5mm

① 5Cm4mm-3Cm=2Cm4mm

② 2Cm8mm-2Cm=8mm

③ 6Cm7mm-1 mm=6Cm6mm

④ 10cm5mm-4mm= 10cm l mm

⑤ 7Cm9mm-5Cm6mm=2Cm3mm

Cmどうし, mmどうしをそれぞれ

ひくよ!

文しょうだい

おうちのかたへ

Cmを使って表した長さを, mmで表す問題です。】cm

は10mmであることを,よく理解できていない場合は,

ものさしの目盛りを数えてみるとよいでしょう。1mmを

10集めた長さがIcmであることを,あらためて確認、しま

しょう。

匹三P 3Cm4mm-2Cm l mm

I cm3mm

( 1 Cm 3 mm)こたえ

けいさん

0

20・21
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圧三P 2Cm4mm+5mm

=2Cm9mm

(2Cm9 mm)こたえ

●おうちのかたへ

「何Cm何mm」の長さのたし算です。同じ単位どうしを

たすことを理解しましょう。 6Cm4mm+3Cm を,

6Cm7mm としないように注意しましょう。最初は式を

音読し,単位がCmなのかmmなのかを確認して計算す

るとよいでしょう。

●おうちのかたへ

「何Cm何mm」の長さのひき算です。同じ単位どうしを

ひくことを確認しましょう。たし算のときと同じように,

最初は音読して計算するとよいでしょう。

0

口 Cmとmmを使って表した長さの,ひき

算ができる。

g mmと Cm④

①1^ 2Cm6mm-8Cm

4Cm6mm

(4Cm6mmこたえ

② 1^ 2Cm6mm-5mm

12 Cm l mm

( 12 Cm l mmこたえ

ながなが

長さのちがいは,長いほうから

みじかいほうをひいてもとめるよ。

(5Cm 3 mm),(53 mm)

0

文しょうだい

1 ① 1, 10 ② 5 50

③ 8,80

き

口 Cmとmmを使って表した長さの,たし

算ができる。

OK!

本

2 ①(3Cm 5mm),(35 mm)

②(9Cm 2 mm),(92 mm)

③(6Cm 9 mm),(69 mm)

④(6Cm 2 mm),(62 mm)

Icmは 10mmだね!

22・23
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口 Cmとmmを使って,直線の長さを表す

ことができる。

口 Cm→mmに表すことができる。



1Ⅱ mmと Cm⑤

10 mm,34mm

1 ① 20

③ 50

けいさん

2 ① 46

③ 57

⑤ 104

24・25
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② 30

④ 100

Ⅱ mmと Cm⑥

② 23

④ 89

I cm 5Cm3mm

I cm 5 mm,3Cm 2 mm

1 ① 2

③6

けいさん

けいさん

① 8mm+5mm= 13mm

I cm3mm

② 3mm+9mm= 12mm

Icm2mm

③ 5mm+6mm= 11 mm

I cm l mm

④ Icm7mm+3mm

I cm l o mm =2Cm

⑤ 8mm+4Cm6mm

=4Cm 14mm=5Cm4mm

⑥ 2Cm4mm+3Cm7mm

=5Cm 11 mm =6Cm l mm

⑦ 10cm9mm+2Cm5mm

12Cm 14mm

13Cm4 mm2 ① 1,2

③ 4,8

⑤ 10,6

26・27
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②3

④ 10

10mmで Icmになるよ!

●おうちのかたへ

Icm=10mm をもとにして考えます。

「omm」を「何Cm何mm」で表す問題では, rommj

を10mmのいくつ分とlmmのいくつ分に分けて考えま

す。伊」えば 12mm の場合,10mm と 2mm に分けて

10mmが 1つ分でIcmだから Icm2mmになる,という

ように求めるとよいでしょう。

② 3,5

④ 7,フ

②匹刃 3Cm4mm+9mm

=3Cm 13mm

=4Cm3mm

(4Cm3mm)こたえ

文しょうだい

口 Cmとmmを使って表した長さの,くり

下がりのひき算ができる。

●おうちのかたへ

まずは,同じ単位どうしをたすことを確認しましょう。

mm どうしをたして10mm 以上になったら,「何Cm

何mm」で表します。最初は直に答えを出そうとしないで,

途中式を書いて答えを求めるとよいでしょう。

0

おうちのかたへ

同じ単位どうしをひくのが基本ですが,そう考えると,

4Cm-2Cm8mm=2Cm8mm としてしまうことがある

かもしれません。そのような場合は,4Cm とは4Cmomm

のことで,0から8はひけないから,3Cmlomm-2Cm

8mm として計算することを説明してあけましょう

おな

口 Cm→mm, mm→Cmに表すことがで

きる。

同じたんいどうしをたすよ!

10mmは Icmだったね。

0

口 Cmとmmを使って表した長さの,くり

上がりのたし算ができる。

1 ① 1^ 5mm+7mm= 12mm

( 12 mm)こたえ

②(1 Cm 2 mm)

1己 mmと Cm⑦

⑥ 2Cm3mm-1Cm5mm

I cm 13mm -1 Cm5 mm

文しょうだい

圧三P lcm2mm -9mm

12mm-9mm =3mm

(3mmこたえ

2

⑦ 12Cm7mm-8Cm9mm

11 Cm 17mm -8Cm9mm

=3Cm8mm

2Cm7mm l cm8mm

① 1^ 3Cm4mm+3Cm6mm

=6Cm lomm=7Cm

( 7Cm)こたえ

けいさん

Icm=10mm だね。たとえば,4Cmは

3Cmlommとあらわすことが

できるよ。

① 4Cm-2Cm8mm

=3Cm lomm-2Cm8mm

I cm 2 mm

② 10cm-6Cm3mm

=9Cm lomm-6Cm3mm

=3Cm7mm

③ 5Cm-4mm

=4Cm lomm-4mm

=4Cm6mm

④ Icm7mm-7mm Cm

⑤ 4Cm l mm-6mm

=3Cm 11 mm -6mm

=3Cm5mm
0

28・29
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①匹三ヲ 10cm-7Cm6mm

=9Cm lomm -7Cm6mm

2Cm4mm

2Cm4mmこたえ

②圧三P locm-3Cm5mm

=9Cm lomm -3Cm5mm

=6Cm5mm

(6Cm5mmこたえ

mm8

=
=



1ヨ こしかめテスト①

①(6Cm),または(60mm

②( 10cm 8 mm),

または(108 mm)

き本レベル

① 90

③ 5,2

30・31
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3 ① 4Cm+2Cm=6Cm

② Icm3mm+7mm

I cm l omm =2Cm^

③ 10cm5mm-3Cm

7Cm5mm

④ 9Cm6mm-6mm=9Cm

長さ@)許舞は,Gm@数ビうし,
かず

mmの数ビうしをそれぞれ

たしたのひいたりするよ。

② 36

5Cm

2本のテープをかさねずに

あわせると 15Cm+15Cm=30cm

だからかさねたぶぶんは

30cm-25Cm=5Cm だよ。

おうちのかたへ

Cmとmmで表した長さの,まとめの問題です。全部で

きたら採点をしてほめてあげてください。できなかった

問題があったら,どこでつまずいたのかを見てあげまし

よつ。

それぞれ

文しょうだい

①(3Cm 5 mm),

または(35mm)

② 1^ 2Cm+3Cm3mm

=5Cm3mm

(5Cm3mm)こたえ

③ 1^ 5Cm3mm-3Cm5mm

Icm8mm
せん

(④の線がこたえ

ナ、が

Icm8mm 長い)

口 Cm, mmを使って,長さを表すことが

できる。

口 Cm→mm, mm→Cmに表すことがで

きる。

口 Cm, mmで表した長さの計算ができる。

はってんレベル

@おうちのかたへ

まずは,「m (メートル)」を書いてみましょう「cm」や

「mm」と同じ長さの単位であることに気付けたら,ほめ

てあげましょう。

また,いろいろなものの長さを測って, 1mの感覚を身

に付けるようにするとよいでしょう。

14

0

おうちのかたへ

「何m何Cm」の長さのたし算です。「何Cm何mm」のた

し算と同じように,同じ単位どうしをたせばよいことに

気付けたら,ほめてあげましょう。

ートル

① l m

②

ロ「m」の書き方がわかる。

O lm=10ocmの関係がわかる。

き

OK!

1 う分

本

'

1 ① 1, 100

③ 3,300

⑤ 5,500

mと Cm(⑩

32・33
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口 mとCmを使って表した長さの,たし算

かできる。

IE mと Cm②

( 1 m 40cm)

Imのものさし

10φGmだね。

き

② 2,

④ 4,

⑥ 6,
,ユ、ん

1つ分で

7m 5m50cm

① 3m+2m=5m

② 10m+6m=16m

③ 5m+40cm=5m40cm

④ 2m40cm+20cm=2m60cm

⑤ lm+8m90cm=9m90cm

⑥ 4m30cm + 11 m l ocm

15 m40cm

( 1 m l ocm)

( 1 m 50cm)

( 1 m 80cm)

本

200

400

600

けいさん

Imが 1つ分と,あとは何Cmかな?

34・35
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2

2 ①(1 m20cm)

②(1 m 40cm)

③(1 m 50cm)

④( 1 m l ocm)
ちょ(せん

直線の左はしφいちを
かぞ

かくにんして,めも句を数えて

みよう! 1φOGmで lmになるよ。

δ;ん

36・37
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口 mとCmを使って,直線の長さを表すこ

とができる。

mどうし, cmどうしを

たすよ。

なん

OK!

●おうちのかたへ

「m」と「cm」を使って長さを表す問題です。のよう

に直線の左端とものさしの左端がそろっていない場合は,

直線の左端からものさしの目盛りを数えましょう。

1 ① 1^ 4m+2m=6m

(6mこたえ

② 1^ 3m+7m= 10m

(10mこたえ

① 1^ I m25Cm+50cm

I m 75Cm

( 1 m 75Cmこたえ

② 1^ I m25Cm+ 1 m37Cm

2m62Cm^

(2 m 62Cmこたえ

①
②
③



17 と Cm(③

10 m, 1 m 50cm

1 ① 5m-2m=3m

② 4m-3m= 1 m

③ 7m80cm-20cm=7m60cm

④ 6m70cm-2m=4m70cm

⑤ 8m90cm-4m=4m90cm

⑥ 25m30cm-5m locm

=20m20cm

けいさん

38・39
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mビうし, cmビうしをそれぞれ

ひくよ。

① 120cm, 102Cm

② l m 5Cm, 1 m 50cm

1 ① 1^ 9m-3m=6m

(6 m)こたえ

②匹三P 16 m -11 m =5m

(5 m)こたえ

① 1^ 3m50cm-2m40cm

I m l o cm^

I m l ocmこたえ

② 1^ 3m50cm-1 m30cm

=2m20cm

2m20cmこたえ

けいさん

文しょうだい

① 130

③ 604

⑤ 1507

44・45
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2

40・41

^ージ'

2m60cm 3m30cm

Imで 10ocmだったね。

② 250

④ 1000

① 1,2 ②2,6

③4,8 ④ 1,70

⑤6,30 ⑥9,50

⑦3,45 ⑧ 2,63

[三三P 2m40cm +3m90cm

=6m30cm

(6m30cmこたえ

① 40cm+80cm = 120cm

I m 20cm

② 65Cm +50cm = 115Cm

I m 15 Cm^

③ 3m60cm+72Cm

=3m 132Cm=4m32Cm

④ 18Cm+2m90cm

=2m l08Cm=3m8Cm

⑤ 4m70cm+ 1 m30cm

=5m loocm=6m

⑥ 5m90cm+3m25Cm

=8m115Cm=9m15Cm

⑦ 2m85Cm+ 1 m45Cm

=3m 130cm=4m30cm

働おうちのかたへ

「何m何Cm」の長さのひき算です。「何Cm何mm」のひ

き算と同じように,同じ単位どうしをひけぱよいことを

確認しましょう。

けいさん

① 102Cmを 10ocmと 2Cmに
わ

分けて,10ocmは lmだから

Im2Cmになるよ。 102Cmと

120cmのちがいに気をつけてね。

① 2m-10cm

I m l oocm -10 cm

I m 90cm

② 6m-2m30cm

=5m loocm-2m30cm

=3m70cm

③ 10m-4m 15Cm

=9 m l oocm -4m 15Cm

=5m85Cm

④ 2m50cm-80cm

I m 150cm -80cm

I m 70cm

⑤ 10m40cm-50cm

=9m 140cm-50cm

=9m90cm

⑥ 7m60cm-3m90cm

=6m 160cm-3m90cm

=3m70cmOK!

おうちのかたへ

長さを何Cm,何m何Cmの 2通りで表せるようにしまし

よう lm=10ocm をもとにして考えるとよいでしょう。

10

口 mとCmを使って表した長さの,ひき算

ができる。

おうちのかたへ

まずは,同じ単位どうしをたすことを確認しましょう。

Cm どうしをたして10ocm以上になったら,「何m何Cm」

で表します。最初は直に答えを出そうとしないで,途中

式を書いて答えを求めるとよいでしょう。

口 m→Cm, cm→mに表すことができる。

19 mと Cm⑤

おな

同じたんいどうしをたすよ。

Cmどうしをたして 10ocmより
なん なん

大きくなったら,「何m何Cm」に

してね。

0

I m20cm 5m20cm

口 mとCmを使って表した長さの,くり上

がりのたし算ができる。

けいさん

Zo mと Cm⑥

11

①[三三P 60cm +80cm = 140cm

( 140 cm)こたえ

②(1 m40cm)

[三亙ヲ 1 m 25Cm +85Cm

=2 m l ocm

(2m locmこたえ

文しょうだい

42・43

ページ

=
=



⑦ 12m30cm-6m70cm

11 m 130cm -6 m 70cm

5m60cm

Im=10ocm だね。たとえば,2mは

Imloocmとあらわすことが

できるよ。

① 1^ 6m-1 m50cm

4m50cm

4m50cmこたえ

② 1^ 6m-5m40cm

60cm^

60cmこたえ

文しょうだい

2 ①3

③ 508

①(4),(4 D

②(フ),(7D

③(10),(10L

それぞれの入れものに入る水の
0、^なん

かさが,1Lますの何ばい分なのかを
δ;^

しらべよう。1Lます 1ぱい分で

ILだよ。

3 ① l m70cm+3m=4m70cm

② 4m60cm+85Cm

=4m 145Cm=5m45Cm

③ 10m30cm-6m

=4m30cm

④ 2m40cm-90cm

I m 140cm -90cm

m50cm
なが けいさん

長さ@計算は, mどぅし,

Gmどうしをそれぞれたしたり

ひいたりするよ。

匹三P 2 m 15Cm

75Cm

(75Cm)こたえ

② 800

④ 2,50

●おうちのかたへ

Cm どうしでひき算ができないときは,6m=5mloocm,

2m50cm=1m巧Ocm など,1mを 10ocmにして計算す

るとよいでしょう。

口 mとCmを使って表した長さの,く

がりのひき算ができる。

13

I m 40cm

●おうちのかたへ

1年生で習った,かさくらべの内容を復習します

いろいろな方法でかさを比べましょうここで復習した

ことが,かさを測る学習につながります

0
口かさを比べることができる。

ペー
●おうちのかたへ

m, cm, mmで表した長さの,まとめの問題です。全部

できたら採点をしてほめてあげてください。

はってんレベルのような,適切な単位を選ぶ問題では,

空所にm, cm, mmを 1つずつぁてはめて考えてみても

よいでしょう。

0
口 mとCmを使って,直線の長さを表すこ

とができる。

口 m→Cm, cm→mに表すことができる。

口長さの計算ができる。

口 m, cm, mmの関係がわかる。

己1 たしかめテスト②

①(cm)

③(mm)

はってんレベル

3ばい分

I m 20cm)

き本レベル

①(2)

12

(⑦,④)

司⑦の 6mもイの 12mも

赤(3m)とみどり(9m)のテープで

はかれるよ。また青(5m)と

みビリ(9m)のテープなら 4mと
なが

14mの長さをはかることが

できるね。

(互)(cm

46・47

ページ

②()

ZZ かさくらべ

1 ①(④)②(⑦)

己ヨ L りツトル①

③()

2 ①(1)②(3)
おなたか

水の高さが同じだから,

大きさでくらべよう!

ι

① I L

'目

き

3 (④),( 3)

おうちのかたへ

まずは,かさの単位「L」を正しく書くことができるかを

見てあげましょう。うまく書けない場合は,実際に書い

て見せてあげましょう。

かさを求める問題では,ルますの何杯分なのかを考えま

す。 1Lのぺットボトルや牛乳パックを使って,1Lの量

感を身に付けるとよいでしょう。また,バケツなどを用

意して,そこには何Lの水が入るかを予想してから,

ILのぺットボトルなどで水を入れてかさを調べてみるの

もよいでしょう。

0
OK!ロ「L」の書き方がわかる。

口 Lを使ってかさを表すことができる。

本

48・49

ページ

4 ①(2)②(1)③(3)
なん 'ユ、ん

それぞれコップ何ぱい分の水が

入るのかをしらべてくらべるよ。

目目・・・'註"
目目目

I L ますの

③(④)

50・51

③(2)

入れものの

1 ぱい分

=
=

=
=



Z4 L りツトル②

5L

けいさん

① 3L+4L=7L

②2L+5L=7L

③ IL+9L=10L

④6L+1L=7L

⑤7L+2L=9L

⑥8L+11L=19L

52・53

ページ 己5 L りツトル③

[ヌ三P 4 L +2 L =6 L

(6 L)こたえ

こた

かさを答えるとき,たんいの

つけるのをわすれないでね。

3L

文しょうだい

[三亘P 5dL +2dL =7dL

( 7 dL)こたえ

けいさん

口 dLを使って表したかさの,たし算がで

きる。

4L-2L=2L

3L-1L=2L

8L-5L=3L

9L-7L=2L

6L-3L=3L

10L -4L =6 L

匹亘y l o L +3L

( 13 L)こたえ

54・55

ページ

●おうちのかたへ

まずは,かさの単位「dL」を正しく書くことができるか

を見てあげましょう「d」を書くことは慣れるまで難し

いかもしれません実際に書いて見せてあげるとよいで

[g刃 5 L + 12 L

(17Lこたえ

[Σ三P 6dL +3dL =9dL

( 9 dL)こたえ

しを

己E dL デシリットル①

13 L

●おうちのかたへ

かさのたし算の問題です。最初は,「3つ分のILますと

4つ分のILますをあわせると,1Lますは 7つ分になる

から,3L+4L=7L となる。」というように考えてみても

よいでしょう。

[g刃 3L -2 L = 1 L

( 1L)こたえ

おお

水のかさのちがいは,多い
すく

ほうから少ないほうをひいて

もとめるよ。

文しょうだい

[g刃 5dL +3dL =8dL

(8dDこたえ

17 L

0

こでは,水のかさをldLますの何杯分かで表します

IdLますの数を数えて,かさを求めるとよいでしょう

0
ロ「dL」の書き方がわかる。

口 dLを使ってかさを表すことができる。

14

口 Lを使って表したかさの,たし算ができ

る。

① 1^ 8L-6L=2L

(2 Lこたえ

② 1^ 8L-4L=4L

(4 Lこたえ

56・57

ページ

文しょうだい

15

●おうちのかたへ

「L」のときと同じようにたし算をします。最初は,1dL

ますがいくつ分になるか,ということから考えてみても

よいでしょう

Z7 dL デシリットル②

おうちのかたへ

たし算のときと同じように,最初は,比ますの数で考え

ましょう。

計算がうまくできないときは,単位をかくして数字だけ

のひき算で考えてみてもよいでしょう

7dL

それぞれの入れものに入る水の
なん '3{^

かさが,1dLますの何ばい分なのかを
,ヌん

しらべよう。 1dL ます 1ばい分で

IdLだよ。

① 2dL+3dL=5dL

② 4dL+2dL=6dL

③ 6dL + 1dL=7dL

④ 5dL+4dL=9dL

⑤ 7dL+2dL=9dL
かんがおな

「L」のときと同じように考えよう。

たんいに気をつけてね。

けいさん

口 Lを使って表したかさの,ひき算ができ

る。

58・59

ページ

0

①
②
③
④
⑤
⑥

うよし
こ

0



L デシリットル③

けいさん

4dL

① 4dL -3dL = 1 dL

② 6dL-5dL = 1 dL

③ 8dL-2dL=6dL

④ 7dL-4dL=3dL

⑤ 9dL-8dL= 1 dL

60・61

ヘーソ 己g Lと dL①

[三亘ヲ 8dL -6dL =2dL
ち"

けKやさんのお茶かこたえ

おお

2dL 多い)
ちゃ

ビちらの水とうのお茶が
おお すく

多いかな?多いほうから少ない

ほうをひいてもとめよう。

文しょうだい

( 1 L 4 dL)

[三三P 4 L 3dL -3 L 2 dL = 1 L l dL

(⑦の水が IL ldLこたえ

おお

多い)

1

おあ

き

①( 1 L 3dL)

②( 1 L 8dL)

③(2 L 2dL)

0

本

0

圧三P 7dL -3dL =4dL

(4dDこたえ

62・63

ページ

2 ①(1 L2dL)

②(2L4dD

③(2 L5dL)

④(3L 7dL)

⑤(3L6dL)

⑥(4L9dD
3tA'

水のかさは,1Lます 1つ分で
3;ん

IdLます 1つ分で ldLだね!

[工亘P I L 6dL -3dL = 1 L 3dL

( 1 L 3 dL)こたえ

口 LとdLを使って表したかさの,たし算

ができる。

かさの
すく

少、ない

[三三P 5dL -2dL =3dL

(3dDこたえ

OK!

ちがいは,多い

ほうをひいて

ヨロ Lと dL②

けいさん

●おうちのかたへ

「L」のときと同じようにひき算をします単位がdLであ

ることに注意しましょう。

I L 9 dL,3 L 6 dL,2 L 5 dL

0

[三三ヲ 38 L7dL -5L =33L7dL

(33 L 7dL)こたえ

16

口 dLを使って表したかさの,ひき算がで

きる。

2L ldL+7dL=2L8dL

3L9dL +5L =8L9dL

5dL+7L ldL=7L6dL

10 L +6 L 8dL = 16 L 8dL

I L 3dL + 1 L 5dL = 2 L 8dL

4L6dL + 1 L 2dL =5 L 8dL

64・65

ヘーソ

口 LとdLを使って表したかさの,ひき算

ができる。

IL,

ヨ1 Lと dL③

Lビうし, dLビうしをそれぞれ

たすよ!

●おうちのかたへ

水のかさを,「何L何dL」の形で表します。 1Lますと

IdLますが,それぞれいくつあるかを考えるとよいでし

よう。

I L 5dL 3 L 6dL

文しょうだい

[Σ三P 3L4dL +2 L3dL=5 L7dL

( 5 L 7dL)こたえ

けいさん

① IL6dL-1dL=1L5dL

② 3L8dL-5dL=3L3dL

③ 15L3dL-3L=12L3dL

④ 4L7dL-4L=7dL

⑤ 2L4dL-1L2dL=1L2dL

⑥ 5L9dL-2L9dL=3L

おお

口 LとdLを使って,かさを表すことがで

きる。

[工三ヲ 5 dL + 1 L 2 dL = 1 L 7dL

( 1 L 7dDこたえ

66・67

ページ

おうちのかたへ

「何L何dL で表されたかさのひき算です。たし算のと

きと同じように,しどうし, dLどうしを計算します。同

じ単位どうしをひき算しているか,単位を正しく書けて

いるかを見てあげましょう。

I L 3 dL

[工亘P 4L 8dL +25 L =29 L 8dL

( 29 L 8 dL)こたえ

ほうから

もとめるよ。

●おうちのかたへ

「何L何dL」で表されたかさのたし算です。長さのたし

算と同じように,同じ単位どうしをたせばよいことに気

付けたら,ほめてあげましょう。

2LldL+7dL を9UdLとしないように,最初は式を音

読し,単位がしなのかdLなのかを確認しながら計算する

とよいでしょう。

文しょうだい

①
②
③
④
⑤
⑥



az Lと dL④

( dL),( 1 L 3dL, 13dL)

き

( 2 dL)

( 5 dL)

(7d )

本

めもの 1つ分で ldLだよ!

68・69

ヘーソ

①( 1 L 2dL),( 12 dL)

②( 1 L 4dL),( 14dL)

③( 1 L 8dL),( 18dL)

④(2 L 3dL),(23dし)

3ミA,

( 3 dL)

( 6 dL)

( 9 dL)

① 13

③ 27

⑤ 149

●おうちのかたへ

水のかさを r何dLJ,「何L何dL」の形でそれぞれ表しま

す。 1dLはILますを 10等分した 1つ分だから,1Lます

の 1 目盛りはldLを表します。 dLは目盛りを数えて答え

るとよいでしょう。

で「何d上」を答えるときは,1Lは10dLであることか

ら考えるとよいでしょう。

I L, 1 L5dL

② 15

④ 56

①2

③7

けいさん

OK!

10dLで ILになるよ!

0 IL=10dLであることがわかる。

口 L→dLに表すことができる。

① 1,4

③ 3,8

⑤ 11,3

②4

④0

ヨヨ

おうちのかたへ

IL=10dL をもとにして考えます。

「odL」を「何L何dL」で表す問題では,「odL」を

10dLのいくつ分とldLのいくつ分に分けて考えましょう。

伊」えぱ'14dLの場合,10dL と 4dLに分けて,10dLが 1 つ

分でILだから IL4dLになる,というように求めるとよ

いでしょう。

④9dL+2L5dL=2L14dL

=3L4dL

⑤ I L4dL + 1 L6dL

=2 L l odL =3 L

⑥ 3L7dL+5L8dL

=8L15dL=9L5dL

しと dL⑤

けいさん

② 2,6

④ 10,5

10dL,48 dL

① 20

③ 60

0

おな

同じたんいどうしを

10dL=1Lだったね。

18

口 L→dL, dL→Lに表すことができる。

70・71

ヘーソ

ヨ4 Lと dL⑥

けいさん

② 50

④ 100

1

文しょうだい

① 1^ 6dL+7dL= 13dL

(13dL)こたえ

②( 1 L 3dL)

たすよ!

① I L -6dL = 10dL -6dL =4dL

② 5L-4dL

=41_10dL-4dL=4L6dL

③ 2L4dL-5dL

I L 14dL -5 dL = 1 L 9 dL

④ 3L l dL -9dL

=2L 11dL-9dL=2L2dL

⑤4L2dL-1L8dL

=3 L 12 dL -1 L 8dL

=2L4dし

⑥ 6L3dL-5L7dL

=5L 13dL -5 L 7dL =6dL

I L 2 dL,3 L l dL

① 6dL +8dL = 14dL = 1 L4dL

②4dL+7dL=11dL=1LldL

③ 4L8dL+2dL=4LlodL

=5L

[三三) 20 L 4dL -12 L 6dL

=7L8dL

(7L8dL)こたえ

2 [工三ヲ 8dL + 1 L 5dL = 2 L 3dL

(2L3dL)こたえ

74・75

ヘーソ

[三三) 1 L 9dし十 I L 4dL =3 L 3dL

(3 L 3 dL)こたえ

72・73

ヘーン

●おうちのかたへ

まずは,同じ単位どうしをたすことを確認しましょう。

dLどうしをたして 10dL以上になったら,「何L何dL」で

表します。最初は直に答えを出そうとしないで,途中式

を書いて答えを求めるとよいでしょう

●おうちのかたへ

dLどうしでひき算ができない場合は,1Lを10dLにして

考えましょう。例えば,2L4dLでは,2L を IL と ILに

分けて考えます。1L=10dL だから,「1L と IL と 4dL」か

「1L と 10dL と 4dL」,つまり「1L と 14dL」になること

がわかるでしょう。

IL=10dLだね。たとえば,2Uよ

ILlodLとあらわすことかできるよ。

口 LとdLを使って表したかさの,くり上

がりのたし算ができる。

ヨ5

1

文しょうだい

[g刃 I L -7dL =3dL

(④のなべの水かこたえ

おお

3dL 多い)

しと dL⑦

けいさん

19

7dL

2 [g刃 I L3dL -5dL =8dL

( 8 dL)こたえ

I L 6 dL

0

3

口 LとdLを使って表したかさの,くり下

がりのひき算ができる。

1 ②
④
⑥

①
③
⑤



aE こしかめテスト③

(1 L5dD ②(3L8dD

②850

④ 423,6

3L +2 L4dL=5L4dL

5 L 7dL +3dL =5 L l odL

き本レベル

76・フフ

ページ

4L2dL-2 L=2 L2dヒ

IL8dL-9dL

18dL-9dL=9dL

おうちのかたへ

しとdLで表したかさの,まとめの問題です。全部できた

ら採点をしてほめてあげてください。できなかった問題

があったら,どこでつまずいたのかを見てあげましょう。

しどうし, dLどうしを

しよう!

0

OK!

'

口 LとdLを使って,かさを表すことがで

きる。

口 L→dL, dL→Lに表すことができる。

口 L, dLで表したかさの計算ができる。

臼U凶目U
U目目目

幽U■目U
目UU目目
U目目目

それぞれ計算

はってんレベル

78・79

ヨフ mL ミリリットル① ページ

けいさん

■血.

凶凶

■

凶凶

回 2dLのコップでなべから水を

3ばい出すということは,

ぜんぶで 6dL 出すことになるよ

6dL 出したあとのなべには

9dLの水が入ているから,

なべには 6dL+9dL=15dLの水が

入っていたことになるね。

15dLの水をなべに入れるには,

5dLのコップで 3はい水を

なべに入れればいいね!

①1

②■◆■◆
■◆◆

トル②^ヨ丑 mL ミリリッ

き 本

① 10oomL ② I L

1

(20omL)②(80omL)

(20oomD

(250omD ⑤(30mD

(30omD ⑦(460mL)

① 2000

③ 7000

⑤5

20

ILます
'ユ、五J

1つ分で

IL=1φφomL で,1φφφmL=1L だね!

21

1つ分で 10oomL,1dLます

10omLだよ。

② 4000

④3

⑥8

'ユ、五'

トル③^ag mL ミリリッ

おうちのかたへ

まずは,かさの単位「mL」を正しく書けるかを確認しま

しょう。また,「mL」の「m(ミリ)」は,「mm」の「m(ミ

り)」と同じであることに気付けたら,ほめてあげましょ

①(10oo mL)

②(2D

③(3L>40omL > 15mD

文しょうだい

③ 3L=30oomLだね。かさの

大きさはたんいをそろえて

くらべよう!

① 10omL ② 10dL

0

1

けいさん

① 300

③ 5000

⑤4

ロ「mL」の書き方がわかる。

口 mLを使ってかさを表すことができる。

①①く②く

②(10oomL)

IdL=10φmL で,1φφmL=1dL だね!

② 600

④2

⑥ 80

①(10oomL)

②(30dヒ)

③(9dL >60omL >80mL

●おうちのかたへ

かさの大きさを比べる問題は,単位をそろえて考えます

例えば,50omL と ILなら,1Lを 10oomLにして,50omL

と10oomLで比べます数の大きさだけを見て,50omL

のほうがILよりかさが大きい,としないように注意しま

しょう。

文しょうだい

3 9dL=90omLだね。かさの

大きさはたんいをそろえて

くらべよう!

0
OK!

①①く②く

②(80omL)

③( 12dL)

0 IL=10oomLであることがわかる。

口 L→mL, mL→Lに表すことができる。

●おうちのかたへ

IdL=10omL をもとにして考えますが,けいさんの 3

や⑥では,直接mLやdLで表すのは難しいかもしれませ

ん。このような場合は,10dL=1L, 10oomL=1L の関

係を利用し,例えぱ,

3 は,50dL=5L=50oomL,

6 は,80oomL=8L=80dL

のように考えてみてもよいでしょう。

0

O ldL=10omLであることがわかる。

口 dL→mL, mL→dLに表すことができる。

L6

①
①
③
①
②
③
④

1
 
2

①
③
④
⑥

う



と dLと mL①

( 170o mL)

1 ①(110omL)

②(130omD

③(180omL)

④(220omL)

⑤(340omL)

き 本
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IL=1φ0φmL,1dL=10omL だよ!

① 1,2

③ 1,8

⑤ 3,フ

130o mL

① 1500

③ 2400

⑤ 3800

10oomL=1L,10omL=1dL だよ!

けいさん

② 1,5

④ 2,6

⑥ 4,9

●おうちのかたへ

「何1何dL」をmLで表すとき,最初はしとdLに分けて,

それぞれをmLにしてからあわせるとよいでしょう。例

えぱ]L5dLなら,まずILと5dLに分けて,それぞれを

10oom上,50omL とし,あわせて 150omL としてみま

しょう。

①(140omD

②(2L7dD

② 1700

④ 6100

⑥ 5900

文しょうだい

2①①>②く

②(1 L6dD

③(120o mL)

かさ@大きさはたんいを

くらべよう!

0

0 IL=10oomL,1dL=10omL の関係が

わかる。

ロ「何L何dU をmLで表すことができる。

2 ① 3000

③ 1,9

おうちのかたへ

「omL」を「何L何dL」で表すとき,「omL」を,

10oomLのいくつ分と10omLのいくつ分に分けて考える

とよいでしょう。例えば120omLの場合は,10oom上と

10omLの 2 つ分の20omLに分けて考え,それぞれを IL,

2dLと表せば,1L2dLと答えることができます。

41 Lと

3 ①く ②く

③> ④く

目すべて mLにすると,

① 5L=50oomL,2 2dL=20omL,

③ IL7dL=170omL,

④ 3L8dL=380omLになるよ!

②

I L 3 dL

0

しと mL②

22

そろえて

けいさん

010oomL=1L,10omL=1dL の関係が

わかる。

ロ「omL」を「何L何dL」で表すことが

できる。
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4

4己たしかめテスト④

4ヨかんせいテスト①

②(④)①(⑦)

①⑦は 5Cm5mm

②⑦は 20omLだね!

① mL

5 ① 1^ 360mL-60mL

=30omL

(30o mL)こたえ

②(3dL)

はってんレベル

②L

①(40omL)

②(220omL)

③(30oomL)

き本レベル

命おうちのかたへ

これまでに学習してきた「長さとかさ」のテストです。

終わったら採点をして,ここまで続けたことをほめてあ

げましょう。よく理解できていないところがあったら,

どこでつまずいているのかを見てあげましょう

2

mLも dLやしと同じように
けいさん

計算しよう!

23

① mm

③ dL

③ mL

目(8dL く 1 L 2 dL く 150o mL)

■すべて mLにすると,

8dL=80omL,1L2dL=120omL だね。

3
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① 12Cm +5Cm = 17Cm

② 6Cm4mm+2Cm

=8Cm4mm

③ 7m9Cm-1 m8C

=6 m l cm

④ 4dL+2dL=6dL

⑤ I L 7dL +3dL = 1 L l odL

2L^

⑥ 5L6dL -4L l dL

I L 5 dL^

おな

② Cm

④ mL

●おうちのかたへ

L, dL, mLで表すかさの,まとめの問題です全部でき

たら採点をしてほめてあげてください。 1L-10oomL,

IdL=10omLの関係は,かならず確認しておきましょっ

.

、ナ、

同じたんいどうしを計算しよ
^

口 mLを使ってかさを表すことができる。

口 L, dL→mL, mL→L, dLに表すことが

できる。

①[三亘P locm3mm +6Cm2mm

16Cm 5 mm

( 16Cm 5 mm)こたえ

②[三三P locm3mm -6Cm2mm

=4Cm l mm

(⑦のテープがこたえ

ナ・が

4Cm lmm 長い)

けいさん



仰4 、んせいテスト0

1 (6Cm 2 mm),(62 mm)

IGm=1φmm だよ!

2 ( 2 L 7dL),( 27 dL)

1止=1φdL だね!

3
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《亘面) mm, m)
(L, dL,(面レ,)

4 ②340

④ 107026

⑥ 800050

⑧ 3,4129
おも

たんいのかんけいを思い出そう

Im=1φφGm,1L=10oomL,

IdL=1φomLだったね!

45 3年生の

①( 1 km),(2 km)

②( 19),(29)

180IRI

1 ① lkm, 1km, 1km

②① 3km ② 4km

km(キ回メートル)は mより
なが'が

長いものの長さをあらわすときに

つかうたんいで,10oom=1kmに

なるよ!

① 1至P I L4dL +4dL

I L 8 dL^

( 1 L 8 dL)こたえ

② 1:g刃 I L4dL -4dL

( 1 L)こたえ

●おうちのかたへ

かんせいテスト①よりも,単位換算の問題が多くなって

います。 m, cm, mmの関係と, L, dL, mLの関係は,

あらためて確認しておきましょう。

IL
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24

おうちのかたへ

3年生では,長さ,かさに続いて,重さの単位について

習います。ここで先取りの内容を,すべて理解する必要

はありません。一緒に読み進めながら教えてあげるとよ

いでしょう。

① 19, 19, 19
②① 39 ②49
1円玉 1このおもさが

19(グラム)だよ。

①
②
①
③
⑤
⑦


